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ATA DA SÉTIMA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO INSTITUTO DE CIÊNCIAS DA
EDUCAÇÃO (ICED) DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO OESTE DO PARÁ (UFOPA). Aos vinte e seis
dias do mês de setembro de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas e trinta minutos,
reuniram-se os membros do Conselho do Instituto de Ciências da Educação (ICED) da
Universidade Federal do Oeste do Pará na sala de reunião do Instituto, para a sétima Reunião
Ordinária, sob a presidência do Diretor, em exercício, Ivan Gomes da Silva Viana. Estiveram
presentes os seguintes conselheiros: Raimundo Nonato V. Costa (vice-coordenador do
PROFLETRAS), Silvia C. Barros de Sousa Hall (Coordenadora do PPGL), Lenilson Moreira Araújo
Coordenador do curso de Licenciatura em Matemática), Fábio Rogério Rodrigues dos Santos
(Coordenador do curso de Licenciatura em Biologia), Everaldo Almeida do Carmo
(Coordenador do curso de Licenciatura em Pedagogia), Isabel T. Creão Augusto
(Coordenadora do curso de Licenciatura em História), Leandro P. Cazulla (Coordenador do
curso de Licenciatura em Geografia), Adelaine Michela e Silva figueira (representante
docente), Nilzilene Gomes de Figueiredo (Coordenadora do curso de Licenciatura em Física),
Emerson Silva de Sousa (vice coordenador do curso de Licenciatura em Matemática),
Terezinha de Jesus Dias Pacheco (Coordenadora do curso de Licenciatura em Letras), Ednilson
Sérgio Ramalho (Coordenador do Mestrado Nacional em Ensino de Física), Joacir S. de
Oliveira (Coordenador do curso de Licenciatura em Química), Liviane P. Rego (Coordenadora
do curso de Licenciatura em Informática Educacional), Sérgio A. Santos de Palma
(representante Técnico). Também estavam presentes, como ouvintes, os professores Deyanira
Fuentes Silva e José Arnaldo Santana Costa e a discente Eliane Rodrigues da Silva, membros
do Colegiado do curso de Licenciatura em Química para acompanhar o informe a respeito do
Pibid-2024, conforme havia sido previamente comunicado pelo Coordenador de Química, via
e-mail. e o professor João Roberto P. Feitosa 1. ABERTURA. O Vice-diretor do Iced saudou a
todos e deu os informes. 2. INFORMES: a) Diretoria de Pesquisa: o Diretor em exercício
informou que foi comunicado, minutos antes, de que a Proppit não poderia participar da
reunião, assim os informes a serem dados foram cancelados. C) PDU/Iced: o Diretor informou
que, juntamente com o administrador Gabriel Hebraim, elaborou uma minuta do plano de
desenvolvimento da Unidade e o enviou à comissão do PDU para apreciação. O professor,
explicou que sexta-feira é o prazo para que a minuta seja enviada à Proplan para continuidade
nos trabalhos. Continuando, explicou que estão na análise SWOT e depois passarão ao
planejamento estratégico. Destacou que a direção está focada na construção do PDU, por
entender que é um instrumento importante para o desenvolvimento do instituto. D) Coffee-
Break: destacou que estão fazendo levantamento das coordenações que ainda não usaram
coffee-break para poder ajustar algumas demandas. Segundo o docente, isso permitirá
distribuir com maior igualdade os pedidos entre as subunidades, atendendo os que não foram
atendidos e, caso, haja necessidade, demandas de outros eventos. E) Fecitiba: a professora
Nilzilene Gomes informou que será realizado o Fecitiba e, aproveitou para convidar os
presentes a participarem como avaliadores de trabalho. F) seguro de vida: Leandro informou
que foi relatado que um dos discentes foi impedido de continuar nas atividades de estágio
porque sua apólice de seguro estava vencida. Destacou que é necessário que a instituição
esteja atenta a esses casos para resguardar os alunos. G) PROFIS: pedindo a palavra o
professor Ednilson Sérgio informou que acontecerá, nos dias 05 a 07 de dezembro, o 5º
simpósio de ensino de Física. H) PIBID: foi informado pela professora Nilzilene Gomes que
saiu a aprovação do PIBID, e que a Ufopa foi contemplada, obtendo uma boa colocação. No



entanto, a docente informou que poderá haver um corte de trinta por cento no número de
bolsas solicitadas (solicitaram 523 bolsas). I) Denúncia contra Coordenação do Pibid: A
Coordenação do Programa Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência (Pibid) trouxe
esclarecimentos sobre suposta irregularidade no projeto do Pibid da UFOPA. A professora
Nilzilene Gomes, coordenadora, iniciou entregando documentação ao coordenador do curso
de Química e explicou como foi feita sua indicação à coordenação do PIBID. Contextualizando
o assunto, a docente falou aos conselheiros que recebeu e-mail da reitoria com ofício enviado
pela Capes ao qual solicitava informações sobre denúncia de irregularidade. A docente fez a
leitura da síntese da resposta dada, apresentou o projeto e destacou o subprojeto
interdisciplinar de ciências. Em seguida, iniciou a explicação do teor do texto, enfatizando que
o Pibid é uma construção coletiva e não uma criação individual dela. Sobre a não presença de
subprojetos no curso de Química, destacou que o curso não dispunha de docentes com perfil
exigido pela Capes para desenvolver o trabalho. Explicou que houve mudanças no Pibid ao
longo dos anos e que a proposta atual era a criação de trabalhos interdisciplinares, que neste
caso, foi feito para atender as área de Química, Física e Pedagogia. A docente explicou que o
curso de Química não teria docentes dentro do Pibid, porque não havia nenhum projeto
proposto pelo curso. Destacou que a criação do projeto interdisciplinar proposto pelo
professor Everaldo do Carmo teve como acordo que o curso de Pedagogia receberia maior
número de vagas pelo fato de ser o curso ao qual o docente pertence. Finalizando, a docente
enfatizou que o subprojeto não foi uma proposição do curso de Química e sim do curso de
Pedagogia, em que há vagas previstas para alunos do curso Química, por conta da
interdisciplinaridade. Pedindo a palavra, o docente Everaldo do Carmo fez a leitura das áreas
para cadastro de projetos interdisciplinares no Pibid, enfatizando que não existe Química
como opção. Passada a palavra ao professor Joacir Oliveira, coordenador da Química, o
docente explicou primeiramente que o documento com a denúncia foi enviado direto a
Capes, da mesma forma que a coordenação institucional enviou o projeto PIBID, incluindo um
subprojeto do curso de Química sem o conhecimento do curso de Química. O docente
destacou que somente com a explicação da professora, entendeu que as bolsas estavam
dentro de um projeto e não do curso. O professor informou que o solicitado no documento
enviado à Capes foi uma correção do que até então havia ele entendido como proposto pela
Ufopa. A solicitação de correção foi de que as seis bolsas que foram solicitadas dentro do
subprojeto do Curso, sem o conhecimento do curso, sejam transferidas para o subprojeto
interdisciplinar, dentro do curso de Pedagogia, no qual o projeto está inscrito, e estas serem
igualmente usufruídas por discentes do curso de Química. E, explicou que o documento foi
enviado diretamente porque o projeto foi proposto sem que houvesse consulta ao curso de
Química, reforçando que há total desconhecimento por parte da Coordenação e do Colegiado
de Química do nome do projeto e do que é proposto nele. Pedindo a palavra a professora
Deyanira Fuentes, que participou da reunião para tratar especificamente desse assunto,
informou que em nenhum momento o Colegiado de Química tem impedido que os discentes
participassem do Pibid e destacou que os docentes do curso de Química estão
sobrecarregados. Informou ainda que o curso de Licenciatura em Química conta sim, com dois
docentes que podem assumir o PIBID, sendo ela mesma, que já foi Coordenadora de área do
Pibib, e o Professor Julio Fernandes. Entretanto, a professora destacou que pela sobrecarga de
trabalho, ministrando cinco (5) disciplinas, recusou o convite de participar do PIBID-2024. A
docente ainda esclareceu que o Subprojeto que foi enviado à Capes, como proposto pelo
Curso de Licenciatura em Química, não era de conhecimento do colegiado do curso de
Química e reiterou que ao curso de Química foi atrelado um projeto sem o conhecimento da
coordenação e do Colegiado. A professora Deyanira lembrou à professora Nilzilene que ela
tinha enviado um e-mail informando que para solicitar mais bolsas incluiria dois (02) núcleos
de iniciação à docência, 24 bolsas por cada núcleo, assim seria 24 para um dos subprojetos
interdisciplinares e outro núcleo seria o núcleo do curso de Licenciatura em Química, que ela
incluiu sem o curso saber. Que das 24 bolsas solicitadas apenas estavam sendo atribuídas 6
bolsas para os alunos de Química e o resto de bolsas, correspondente a este subprojeto de
Química, estava distribuída em outros cursos. Pedindo a palavra, o professor Raimundo
Nonato destacou que o que aconteceu, evidentemente, foi um problema de comunicação,
lembrando que ao assumir a coordenação do PIBID, juntamente com a professora Nilzilene



Gomes, tinham prazos muito curtos, o que gerou a urgente necessidade de construção de um
projeto às pressas para ser enviado à CAPES e não se deram conta de que foi enviado um
subprojeto atrelado ao curso de Química, sem o conhecimento do curso, e que o ocorrido foi
sem intenção, pedindo desculpas pelo acontecido A Prof. Deyanira se manifestou aceitando as
desculpas expressas pelo Prof. Raimundo Nonato e disse que o curso iria tentar participar do
próximo Pibid. 3. JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: não houve justificativas. O Vice-Diretor do
Iced apresentou os pontos de pauta. 4. ORDEM DO DIA: 4.1. APRECIAÇÃO E APROVAÇÃO DO
ACORDO DE COOPERAÇÃO TÉCNICA ENTRE UFOPA E MAST (COORDENAÇÃO DO CURSO DE
HISTÓRIA): O professor Ivan Viana passou a palavra à professora Isabel Creão. A
coordenadora do curso de História começou falando do projeto, que visa atender professores
da educação básica da região e que estão previsto dois cursos iniciais, (ciências e meio
ambiente) posteriormente educação Museal, atividades de extensão, além de um e-book.
Destacou que o projeto levará à formação e promoção de história e da ciência no município.
O professor Ivan Viana destacou que o proposto em pauta é a aprovação da cooperação. Em
seguida, foi posto em votação, sendo aprovado por unanimidade. 4.2. APROVAÇÃO DO AD
REFERENDUM N° 31 DE 2024 - ALTERAÇÃO NO PLANO DE CAPACITAÇÃO E QUALIFICAÇÃO
DO ICED: Foi apresentado o Ad Referendum nº 31/2024, que aprovou as alterações no Plano
de Capacitação e Qualificação do ICED-2024. Após a apresentação das alterações, o Ad
referendum foi posto em votação e aprovado por unanimidade. 4.3. APROVAÇÃO DO AD
REFERENDUM N° 25 DE 2024 - LICENÇA CAPACITAÇÃO DO PROFESSOR GEFFERSON RAMOS
RODRIGUES: O professor Ivan Viana explicou que o docente já retornou da licença, mas por
conta da greve, o protocolo de passar o Ad referendum pelo conselho acabou não
acontecendo. Assim, por conta da obrigatoriedade, apresentou a pauta que após análise e
votação dos conselheiros, foi aprovada por unanimidade. 5. O QUE OCORRER: não houve
inclusão de novos pontos. 6. ENCERRAMENTO: Nada mais havendo a tratar, o Diretor, em
exercício, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a reunião às dezesseis horas e
vinte e cinco minutos. Foi lavrada a presente ata por mim, Sérgio Augusto Santos de Palma,
secretário executivo, que será assinada pelo presidente do Conselho, por mim e demais
presentes.
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